

2023年2月10日
农历癸卯年正月二十 星期五
总第3353期

新闻热线
028-65059830

四川科技报

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



欢迎关注
“四川科协”微信公众号



欢迎关注
四川科技网

四川省科学技术协会主管、主办 总编辑(代):姚海军 国内统一刊号:C N51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn

本期共8版

落实“四大路径” 健全“九大体系” 抓好“十件大事”“四张清单”

2023年全省科技工作会议在蓉召开

本报讯 2月9日,2023年全省科技工作会议在成都召开,总结2022年科技工作,部署2023年重点工作。科技厅党组书记、厅长吴群刚主持会议并作工作报告。

记者从会上获悉,2022年,全省科技系统聚焦创新驱动引领高质量发展,实施“四大策略”,健全“九大体系”,抓好“十件大事”“五张清单”,科技创新承压前行,保持稳中有进良好态势。一是创新平台建设实现重大突破,西部第一个国家实验室挂牌设立,揭牌运行天府绛溪、锦城实验室,新增高端航空装备技术创新中心、精准医学产业创新中心、超高清视频创新中心等国家级科技创新平台10个,总数达到195个。二是区域协同创新稳步推进成渝势,成渝地区建设具有全国影响力的科技创新中心总体方案获批实施,西部(成都)科学城加快集聚高端创新资源,绵阳科技城加快建设国家科技创新先行区,市(州)科技创新能力稳步提升。三是基础研究部署得到系统强化,编制基础研究十年行动计划方案,试运行省自然科学基金,在玻色子体系中诱导出奇异金属态、以二氧化碳和水为原料



会议现场

合成葡萄糖和脂肪酸等重大成果入选2022年中国十大科技进展。四是技术攻关和成果转化扎实推进,研制F级50兆瓦重型燃气轮机、超静音智能钻机、齿轨列车等重大工业产品21个,育成天府黑猪、川油101等农畜新品种269个,实施首批“聚源兴川”项目27个,技术合同成交额达到1649亿元、同比增长18.1%,高新区地区生产总值突破1万亿元、增长6.1%。五是创新型企业培育成效突出,新增瞪羚企业62家、增长40.8%,高新技术企业达到1.45万家、增长42.3%,备案入库科技型中小企业1.87万家、增长26.2%。科技信息服务业实现营业收入4645亿元、同比增长11.7%,高新技术产业实现营业收入2.6万亿元、同比增长11.8%。六是科技服务民生效果加快显现,首个“四川造”新冠抗原检测试剂盒获批上市,成功研发有限空间毒害气体专用检测设备,建成高水平省级农业科技园区11家,黄河流域生态保护、森林草原防灭火等科技攻关取得积极进展。七是科技开放合作有序拓展提质,组建国际山地农业科技创新联盟,新建省级国际科技合

作基地9家、引才引智基地12家,集聚外国专家538人,“深化外籍人才管理服务创新打造国际人才集聚高地”入选省级十大改革典型案例。八是科普与科技宣传全面提质,印发《四川省“十四五”科学技术普及发展规划》,实施四川省科普赋能涉藏地区行动,新增省级科普基地20家,打造科技宣传全媒体矩阵,全省科技创新工作的社会影响力持续扩大。九是科技创新生态不断改善,印发中长期科学和技术发展规划、科技体制改革三年攻坚行动方案,启动科研经费“包干制2.0”“揭榜挂帅”等试点,获批国家科技人才评价改革综合

试点省,开展科学家精神宣讲“三进”活动,科技奖励制度、科技伦理治理机制不断完善。十是科技系统党的建设扎实推进,市县分别成立科技创新综合党委,常态化开展纠“四风”树新风活动,科技厅党组被评为省直机关理论学习中心组先进单位,全省科技系统1名同志被评为全国人民满意的公务员,3个单位、3名同志分别荣获全国科技管理系统先进集体和先进工作者。

2023年,全省科技系统要深入落实“四大路径”,加快健全“九大体系”,统筹抓好“十件大事”“四张清单”,抓紧抓实科技创新各项工作,努

力为全面推进四川现代化建设提供坚实的科技支撑。

2023年,全省科技系统重点抓好九个方面工作。一是突出抓好高能级创新平台建设,服务保障国家实验室建设,健全天府实验室运行机制,推进技术创新平台建设。二是强力推动成渝地区协同创新乘势跃升,清单化落实“十个共同”任务,启动建设成渝中线科创走廊、川渝毗邻地区融合创新发展带,加快建设“一带一路”科技创新合作区和国际技术转移中心。三是着力培育区域创新发展增长极,推进西部科学城建设,推进中国(绵阳)科技城加快发展,推进市县创新驱动发展,推进高新区和农业科技园区高质量发展。四是大力加强原创性引领性科技攻关,持之以恒加强基础研究,组织实施省级重大科技专项,统筹推进产业技术创新,加速推进科技成果转移转化。五是积极培育科技创新产业集群,强化企业创新主体地位,发挥高校院所优势和作用,建设一批高水平创新联合体。六是扎实推进科技惠民利民富民,实施新时代更高水平的“天府粮仓”科技行动,加强

人口健康科技创新,加大生态环境科技供给,健全社会治理创新体系。七是持续提升科学技术普及能力,深入推进科普赋能涉藏地区行动,加强科普队伍建设,加强科技舆论阵地建设。八是聚力打造创新人才集聚高地,持续做好外专引智工作,持续激发科技人才活力,持续涵养风清气正科研环境。九是全面深化科技体制改革,深化创新激励机制改革,深化科技计划管理改革,深化军民科技协同创新,深化科技金融深度融合。

会议强调,要坚定不移落实全面从严治党、从严治政,以党的二十大精神统揽科技创新工作,全面加强自身建设,为科技改革发展提供坚强保障。

会议采取“现场+视频”形式召开,设主会场和分会场。科技厅在家厅领导,省直有关部门科技创新处(室)主要负责人,各市(州)科技局局长等160余人在主会场参加会议。各市(州)科技局班子成员和科(处、室)主要负责人、各县(市、区)科技部门主要负责人等在各市(州)视频分会场参加会议。

(本报记者 马静璠)

图片新闻

民歌唱响党的二十大



“哎!盛会党的二十大,描绘发展新蓝图;新时代呀新使命,高举旗帜踏上新征程……”2月9日,巴中市南江县杨坝镇民歌演唱队5名队员正在断渠公园用“唱山歌”的形式,传唱党的二十大精神。

据民歌演唱队队长方昕介绍,为让党的二十大精神在人民群众中入脑入心,民歌演唱队组织专人把党的二十大报告的重点和精华浓缩成民歌歌词,先后编写了《二十大精神到田间》《乡村振兴有奔头》等10余首通俗易懂的山歌,走进乡村田间地头、乡镇集市、县城公园等地传唱,让群众更好地领会党的二十大精神。

(刘晓龙 本报通讯员 肯定怀 摄影报道)

省科协党组召开学习会

本报讯 2月6日,省科协党组召开会议专题传达学习习近平总书记有关重要讲话精神、省级领导干部和市厅级主要负责同志学习贯彻党的二十大精神读书班精神、省委书记王晓晖对科协工作重要批示精神,研究省科协的贯彻落实举措。省科协党组书记、副主席毛大付主持会议。

会议指出,习近平总书记在中共中央政治局第二次集体学习时的重要讲话,对加快构建新发展格局作出新部署,为我们进一步做好工作指明了方向、提供了遵循。全省科协系统要认真学习深刻领会,完整准确全面贯彻新发展理念,聚焦科协职能职责,全面深化天府科技云服务,做大科技供给,做旺科技需求,组织动员科技工作者积极投身经济社会建设主战场。

会议指出,省委书记王晓晖在省级领导干部和市厅级主要负责同志学习贯彻党的二十大精神读书班开班式上的主题报告对推动党的二十大决策部署在四川具体化、深入实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”重大战略部署等作出全面系统深入阐述,为全省上下奋力写好中国式现代化四川篇章提供了理论支撑和智力支持。

全省科协系统要认真学习领会王晓晖书记重要讲话精神,准确把握“四化同步、城乡融合、五区共兴”统揽四川现代化建设全局的决策部署。要充分发挥科协作用,运用“天府科技云”平台汇聚的科技、人才和创新资源,推动科技供需汇聚对接、科技与经济融合发展,服务全省“四化同步、城乡融合、五区共兴”。要准确落实王晓晖书记对科协“要把为科技创新发展服务作为第一位的任务”的重要指示精神,依托“天府科技云”坚定不移推进全员常态化“保姆式”服务,切实以拼的精神、闯的劲头,为写好中国式现代化的四川篇章贡献科协力量。

会议还研究了其他有关事项。省科协党组成员出席会议,省科协厅级干部及相关部门主要负责同志列席会议。(余永刚)

抓好党建 严守纪律 忠实履职 省科协召开2022年度机关和直属单位负责人述责述廉 暨基层党组织书记抓党建述职评议考核工作会议



会议现场

代建设科协新篇章。

结合从严从实履行管党治党政治责任,毛大付提出五点要求。一是坚决扛起教育监督党员干部讲政治的重大责任,引导党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路

上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要严守政治纪律和政治规矩,时刻保持政治上的坚定清醒,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,增强斗争本领;要推动政治建设具体化、常态化,把中央和省委关于政治建设的部署要求贯穿于省科协工作的全过程各方面,深入落实习近

(下转02版)

本报讯 2月8日,2022年度省科协机关和直属单位负责人述责述廉暨基层党组织书记抓党建述职工作会在成都召开。省科协党组书记、副主席毛大付主持会议并讲话,省科协党组成员、厅级干部出席会议。省纪委监委驻省科协纪检监察组同志到会指导。

会上,省科协创新发展部、学会部、学会服务中心、青少年科技中心负责人述责述廉,三位党支部书记进行抓党建工作述职,其余人员进行了书面述职。述职人员总结了2022年相关工作开展情况及存在的问题,并提出整改措施。与会人员现场进行了质询,述职人员一一作答。

省科协党组成员、机关党委书记陈文菊对基层党组织书记抓党建述职情况进行了点评,强调要带头旗帜鲜明讲政治,带头强化理论武装,夯实省科协基层党组织建